



榕头村纪胜

□ 卢腾

塘,池水碧碧、荷叶青青、荷花亭亭;夏风吹过,清香袭人,让人神清气爽。在村内,不仅看到新农村的风貌,又感受到古村落的韵味。

从荷塘畔穿过一条甬道,就来到郑虎臣纪念馆,也是村中郑氏宗祠。此宗祠占地面积360多平方米,始建于元至正三年(1343年),现存建筑为清道光年间重建,2004年复修,今又进行部分修缮。祠堂门,坐西南向东北,是砖木结构廊院式建筑。

整个祠堂的范围,由照墙,祠堂坪,天井主座组成;祠堂顶的外观,呈硬山式二重檐。

若匆匆走过,可能认为此祠堂与乡间常见的祠堂别无二致;但仔细端详门上匾额的规格,认真品读廊、厅柱上楹联的字句,就会立时觉察到这个祠堂文化的不寻常了。

在祠堂正厅重檐下,高挂着一面御赐直书“救春秋奉祀”的长匾,赫然醒目;大门上方,嵌着一面横匾上“精忠报国”4个字熠熠生辉。对面照墙上“保世滋大”4个道劲大字,典出《史记》“怀德而畏威,故能保世而滋大”。驻足观看,令人肃然起敬!

祠堂正厅中,8根顶梁柱上,挂着4对黑漆描金的楹联,全是历代达官贤人颂扬郑氏宗族祖德家风的佳句。尤其是文天祥那副联:“做正气人都为名教肩任,到成仁处总缘大义认真”,让整个厅堂盈满忠肝义胆的浩然正气。这是郑虎臣含冤去世后,文天祥在浙江临安祭奠他的挽联,被郑氏后人移刻在宗祠的楹联上,弥足珍贵。

郑氏宗祠大门外,巍然矗立着一面尊虎臣墓道碑,这是清康熙五十年(1711年)郑氏十九世孙郑连宇立。郑虎臣去世翌年,新主登基,宋景炎二年(1277年),

郑虎臣得以平冤昭雪,被赐国公之礼而葬,棺内置“金头银顶”。官府担心盗墓,设36座疑冢,散布于村内和柏柱洋上。眼前这尊墓道碑,原遗落在野外,被郑氏后人迁至祠前。从中可见,郑氏子孙尊崇祖德、缅怀先贤高风亮节的忠孝之心。

因此,榕头村郑氏宗祠被福安市定为县级文物保护单位和爱国主义教育基地。

榕头村,宗祠文化绚丽璀璨,农耕文化也和福安乡间民俗一样五彩缤纷。农耕时代,农业靠天吃饭,村民们拜天拜地,保平安求丰收。既定的民俗有:正月演神戏,农历二月二,土地公生日,敬土主;夏至后的辰日(龙日)分龙节,要欢闹一天,这一天,禁忌使用铁器,民间说,龙怕铁;农历六月,早稻开镰后,要举行一次吃新节(尝新谷);到了立冬,所有农作物都收获进仓,即是立冬满洋空,闲歇下来的土地要整治,最后还要举办一次虔诚的谢天谢地的“理园坪”节庆。

榕头村,寺庙官观多,但最为表达农耕情结是五谷仙宫。五谷仙宫位于村右半里外,原建于明代,20年前重修。官观内,供奉一尊曾为柏柱洋降雨抗旱的叶仙公,长年香火不熄;每年农历四月二十五日,演3天神戏,以感激仙翁的恩泽,虔诚地祈求风调雨顺、五谷丰登。

传统的农耕习俗,滋养出良好的民风。榕头村人,历来自觉地保护生态环境。村后龙首山上,森林覆盖面积达4170亩,有100多种树木。今年,还发现有侏罗纪年代留下的桫欏树。举头望,古木苍翠、新树青葱;低头看,杂草葳蕤、老藤缠绕。

茂密的山林,滋养了丰沛的水源。漫山细流涓涓,山下有口凤凰井,是元代开凿的,至今井水不竭,常年清澈丰盈,曾经可供全村人饮用,给外出的游子留下了浓浓的乡愁。

站在龙首山上远眺柏柱洋,广袤的原野上,溪流闪烁银光,田畴铺金叠翠,房舍鳞次栉比。柏柱洋上散落着36村,榕头村仅是其中一个小村落。柏柱洋村村有美景、村村有故事,你若有余暇,不妨到这山清水秀、地灵人杰的地方走一走,洗涤一次心灵,陶冶一番情操!

秀丽的榕头村,坐落于福安柏柱洋的龙首山下,它既展现出浓郁的农耕风貌,又蕴藏着厚重的历史故事和具有饱满的文化张力,是个省级历史文化名村。

走进榕头村,在村头苍翠的榕树下,抬头就见到一尊正气凛然的郑虎臣塑像。郑虎臣,南宋嘉定十二年(1219年)生于柏柱洋南山村,英姿勃勃、文武双全。曾因其父被奸臣贾似道迫害受株连,充军边陲,后得赦放归,南宋德祐元年(1275年)任职会稽尉(浙江绍兴)。

其时元军南侵,右丞相贾似道虽为皇亲却包藏祸心,不事抗御,丧师逃匿。朝野上下群情激愤,口诛笔伐。当朝昏君迫于官怒民怨,只得将其贬为高州团练副使,发配循州(今广东惠州东北隅)。

郑虎臣识得为民锄奸、复仇报冤的时机已到,便自荐当监押官。一路上,郑虎臣不停地数落贾似道祸国殃民的罪行,百般羞辱他。途中,又命人拆掉贾似道所坐轿顶,让其暴晒在酷阳之下;并又呼叫轿夫唱西湖民谣:“去年秋,今年愁,湖上人家乐复忧;西湖依旧流,吴循州、贾循州,十五年间一转,人生放下休。”

郑虎臣押解贾似道抵至漳州木棉庵,

便按捺不住了。他趁贾似道如厕时,脱下太后赐的免死牌之际,即闯入茅房,大喝一声:“我替天下人杀你,即便自己因此获罪,也死而无憾!”郑虎臣声落手起,便将一代权奸活活诛杀。后有明代大学士李东阳诗证:“君王不诛监押诛,父仇国愤一时摅。”木棉庵郑虎臣报冤的义举,又被冯梦龙编入《喻世明言》中第22卷,在民间广为传颂。

翌年,郑虎臣被贾似道余党陷害,含冤屈死狱中,其族人又受株连。南山郑姓人氏恐被灭族,纷纷举家迁居到一里之外洋头村,至今已700多年,繁衍30余世。郑姓人到洋头村定居后,种下一株榕树,长出9个头、9根枝干相挽相衔。郑家人说,这是虎臣的英灵显身,隐喻:“忠良杀不尽,正气灭不了。”此后,洋头村改名“榕头村”。

郑虎臣塑像后的9头榕,历经百年的风霜扑打,现今尚存5头榕,依然是树冠如盖、虬枝成拱、绿叶苍翠、树荫斑斓,是众多乡村绿林中一棵极为罕见的古树。

榕头村,古民居新楼房掩映在绿树中;村街村巷宽敞洁净,老池塘新沟渠水清明亮。在5榕合抱的新园旁,有一方荷

池的主要目的,是用来镇中兴街西面仙岫山的麒麟之火。从五行的角度讲能起到以水克火的作用。若从现今消防视角看,城中备一水池,也有利于防火之功用。何况当年福安城里多是木头板房,火灾是常有的事。莲池始于哪个年代不得而知。估计当年挖掘偌大的莲池应该是个巨大的工程,想来完全靠人挑肩扛给挖出来的。真要感恩先人的付出与艰辛,才留给后人一道这样亮丽的风景,多少代韩城人的愉快童年都是伴随着莲池一起度过。

春天的莲池之水是碧绿的,一池春水总有一群群毛茸茸黄色小鸭相伴相随。小鸭用它小小的掌蹼划破平静的池水。绿色的池水与黄色的小鸭交相辉映,分外抢眼,充满生机。“春江水暖鸭先知”,春天里的莲池小鸭戏水,不正是生动再现了这句古诗的情景吗?夏季的莲池是热闹的。她既是昆虫的乐园,也是孩子们游戏的场所。

夏季蝴蝶、蜻蜓等昆虫如约而至。小女生自然喜欢在池边扑戏粉白的小蝴蝶,而男生更喜欢捕捉大眼睛的雄蜻蜓。也不知是谁发现一种捕捉蜻蜓的方法,即利用雌蜻蜓来引雄蜻蜓上钩。小时候许多小孩把这种方法叫作“调蜻蜓”,方法简单却很实用,也就是用线一端系住雌蜻蜓的脚,线的另一端绑在约半米长的竹子上,然后以竹子为轴心做圆形挥动。此时雌蜻蜓想逃脱便使劲舞动翅膀,这时附近的雄蜻蜓会以为雌蜻蜓在发出求偶信号,往往会奋不顾身飞来咬住雌蜻蜓,因此也就屡屡中了孩子们的圈套,束手就擒。儿时觉得很惬意,现在想来却很残忍。小孩图一

时之快却让那些蜻蜓成了牺牲品。小时候放学回家,有经过莲池的小孩必定会驻足莲池的台面上,三五成群享受不同的游戏时光,或玩“纸青蛙”,或弹玻璃珠,或玩柿子核,或赛糖纸等。往往乐此不疲,流连忘返。

夏天雷雨前的莲池又是另一番景象。福安城夏天很是闷热,当年的莲池,一到雷雨将临,池中鲢鱼全都浮到水面,鼓着圆圆的嘴,密密麻麻,嗷嗷直叫,其声响有如春天的蛙鸣。说也奇怪,当年竟没有人去捕捞这些鲢鱼。可见福安是鱼米之乡,海鲜丰富,人们对池中之鱼并没有多大兴趣。

秋天的莲池清澈见底,水平如镜,静若处子。只要投进一个小石子就会荡起层层涟漪,因此,秋天在池边“打水漂”绝对是件很惬意的事。只要找个扁平的小石头或小瓦片就可以玩“打水漂”了。瓦片随手摔出后会在水面漂起,不断跳跃向前,跃起的瓦片随着力量的减弱,漂起的距离越来越小直至消失。男孩子玩“打水漂”总要比个高低,高手往往能把瓦片在水上漂起二三十次。

到了冬天,莲池变得清冷肃静。冬天的福安很冷,下霜是常有的事。每逢霜

天,莲池的石栏杆和石柱的石狮子都会蒙上一层薄薄的白霜。触及白霜刺骨的疼,可是孩子们却又偏偏喜欢去触碰它。冬天如果天气再冷,莲池的池面会结上一层薄薄的冰,像一面偌大的镜子平整光洁,随手扔一小石子会沿着冰面滑得很远。如果石头稍重就会在冰面上砸个洞,冰面瞬间发出吱吱的响声,裂痕迅速向四周扩展,犹如绽放的冰花。家住莲池附近的男孩还会在霜冻前夜用瓷碗盛水,碗边放根绳子,将碗安置在池边的墙头上。待到第二天清晨,碗里的水就结成晶莹剔透的半圆形冰镜,孩子们见此往往羡慕不已。

莲池的故事远不止这些,回忆只能唤起部分刻入脑海较深的记忆。

莲池已不复存在,也许我们这一代人是莲池最后的追忆者。



追

忆莲池

□ 郭春光

前不久听说家乡福安莲池街道列入第二批福建省历史文化名古街名录,顿感五味杂陈。儿时留有太多美好记忆的莲池,早已不复存在,幸有承载于其名下的街道及周边若干古建筑尚有遗存。不论如何,终究是件好事,使后辈福安人能多多少少了解一些家乡的古迹与先贤的掌故。

莲池位于福安城市中心,犹如一颗绿色的翡翠镶嵌在城中央。莲池长七八十米,宽约二十米。池壁四周圆石所砌。池周以横条石板为栏,石板条卯在若干直立的石柱之中。石柱上端雕有狮子,远看如同列队,整齐划一。莲池西面有一入口,下有三合土筑成的粉色台面,左右各有一株柚子树。由于台面宽且平坦,自然是小孩玩耍的好去处。莲池顾名思义应有莲花才对,可在记忆中从未见池中有莲花一朵,估计以前池中是有莲花的,不然何以冠名莲池。传说古代韩城先人挖掘莲